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Harmadik út
Bethlen István gróf, minisz­

terelnök harmadszor indult el 
külföldre, hogy a külföldi 
kölcsön dolgában azokon a 
helyeken, amelyeken illetéke­
seknek tartják* magukat a 
kölcsön engedélyezése felől 
dönteni, képviselje Magyar- 
ország kívánságait

Valóban nagyon helyes do­
log. hogy a miniszterelnök a 
személyes jelenlét kérdését 
annyira fontosnak tartja, mert 
ezáltal sok olyan esetleg 
felmerülő — gátló körülmény 
nek lehet az elháritója, amik 
talán a tárgyalások során 
spontán is felmerülhetnek. De 
külpolitikáig is nagyon fon­
tos az, hogy a személyes 
érintkezések kapcsán a kül­
föld vezető politikusaival 
nexust tartsunk. A kisantant 
politikusai soha egy alkalmat 
nem szalaszíanak el, hogy 
ott, ahol módjuk nyílik, sze­
mélyes felszólalásukkal s meg­
jelenésükkel érvényt ne igye­
kezzenek szerezni kivánsá- 
guknak.

Mennyivel fontosabb ugyan­
ekkor reánk nézve Bethlen 
István miniszterelnök résen- 
léíe, amikor is nem kisebb 
dologról van szó, mint arról, 
hogy olyan eszközök birto­

kába jussunk, amelyekkel mód 
nyílik számunkra arra, hogy 
gazdaságilag r e n d b es z e d j ü k 
magunkat.

Bethlen István kormány- 
elnöki mivoltában, eddig le­
zajlott három külföldi útja 
között fontosság tekintetében 
nem lehet megkülönbözteté­
seket tenni, mert mind a há­
rom külföldi utazása a maga 
nemében igen fontos célzattal 
történik. A két előző, a vá­
rakozásnak megfelelő ered­
ménnyel is végződött s kü­
lönös nagy érdemük, hogy 
ezeknek a nyomában megtört 
a külföldi rosszindulat irá­
nyunkban. Már az első ut 
afkalmával nemcsak szóbaáll- 
tak velünk egyes nagy nem­
zetek, de határozottan segít 
ségünkre is igyekeztek jönni.

Úgy tűnik, mintha ez a 
harmadik út lenne a magyai 
igazság igazi útja, amikor per 
fektuálódni fog a valóságban 
is mindaz a jóindulat, ami 
eddig elvi megállapodásokban 
már mutatkozott. Ezért na­
gyon fontos Bethlen István 
miniszterelnöknek ez a párizsi 
útja, ahol az elközelgő na­
pokban fog dönteni a Nép- 
szövetség, az eddigi bizott­
sági tárgyalások és javaslatok 
után a magyar kölcsön dol­
gában.

Amennyire fontos tehát ez

Dr. M1ZSAK JÓZSEF 63. Bsam.

a külföldi út, százszorta fon 
tosabb, hogy ez alatt ne me­
rüljön fel semmiféle olyan 
belföldi egyenetlenség, ami 
veszélyeztetné ennek a kor­
szakos jelentőségű akciónak 
a sikerét. Ha nem is sikerült 
a magyar pártok agyar'kodó 
viaskodása közepette megte- 
remteni a nagyon kívánatos 
pártközi békét, mégis elvárja 
a magyar közvélemény, hogy 
ha nem is kimondottan, de 
hallgatólagosan jöjjön létre a 
Treuga Dei, némuljanak el 
az oktalan s nagyon kárté 
kony hadakozások, mindenki 
azon legyen, hogy ha nem 
is aktive, de passzíve szol­
gálja azt a nagy akciót, ame 
ivet a kormány indított meg 
s amelytől várja az ország a 
jobb napokra való ébredését

November havi közigazsaiá.s
Sátoraljaújhely, dec 10.

Hétfő délelőtt tartotta a vár 
megye közigazgatási bizottsága 
Thuránszky László főispán elnök 
leíe alatt december havi rendes 
ülését.

Az alispáni jelentés elsősorban 
a személyi változásokról emléke­
zett meg s a november hó 19-én 
megtartott rendkívüli közgyülé 
intézkedéseiről, a létszámcsökken­
tésre vonatkozó törvény és bel 
ügynr niszteri rendelet végrehajtá

sát illetőleg A közlekedésüggyel 
kapcsolatban a Sátoraljaújhely— 
hollóházai kisvasút november hó 
30-án foganatosított közigazgatási 
pótbejárásáról tett kimerítő jelen­
tést az alispán, megemlitve, hogy 
a kisvasút épités-vezetősége min­
den lehetőt elkövet arra nézve, 
hogy a város lakosságának kíván­
ságai teljesittessenek és kedvező 
időjárás esetén a munkálatok még 
december hó folyamán hefejez­
tessenek.

A Bodrogközi Gazdasági Vasút 
szanálása érdekében pedig felhí­
vást intézett az alispán az érde­
kelt községek képviselőtestületé­
hez, valamint az érdekelt birto­
kosokhoz és vállalatokhoz, hogy 
a reájuk kivetett buzaértéknek 
megfelelő összegek befizetése iránt 
a legsürgősebben intézkedjenek.

A mezőgazdasági munkálatok a 
heteken át tartó folytonos esőzé­
sek miatt szüneteltek s a szépen 
fejlődött őszi vetések az alanta­
sabb helyeken viz alá kerültek. 
Takarmányhiány folytán az állat­
állomány téti eltartása nagy gon­
dok elé állítja az állattulajdono­
sokat.

A november hóra rendelkezésre 
bocsátott hatósági liszt és 1400 
mm. étkezési só szétosztása iránt 
intézkedett az alispán s megálla­
pította az árakat.

A lakosság általános egészségi 
állapota úgy a járásokban, mint 
Sátoraljaújhely város területén

A proletárdiktatúra 
Zemplén vármegyében

Irta: Dr. Kossuth János

(9) 1.
Bevezetés:

A történelmi anyag egybefoglalá­
sának vázlatos Ösmertetése.

1918-ik év nyarán, dacára a 
francia és olasz csatatereken ki­
vívott fényes győzelmeknek, a 
helyzet mindinkább komorab 
vált. Az antant egyesült erejéne 
nyomása a középeurópai ha a - 
makat védekezésre kényszerűét 
s erőre kapott az az aggodalom, 
hogy azok túl fogják őket szar­
nyalni. A hanyatlás jelei az osz­
trák-magyar hadsereg hiányos el­
látásában is kezdettek mutatkozni. 
Éheztek a katonák a lövészarok- 
ban, ahol a kenyéradagokat is 
meg kellett szűkíteni. A pótlások­
ban zavar, rendetlenség mutatkoz­
tak. Majd a fegyelem lazulasa 
következett be. A régi — harcban 
is kipróbált — tisztek nagy része 
elesett vagy harcképtelenné vált,

akiket a katonai szellem es Ki­
képzésben hiányos újonc-tisztek . 
kellőképen nem pótolhattak. Dog- 
leletes tanokat és híreket csempész­
tek be agitátorok a katonák közzé 
készülő forradalomról, amely uj 
világot igért a harcot megszün­
tetni kész katonáknak. Végzetes 
hiba volt a hadsereg szellemi 
züllésének meg nem akadályozása, 
mely nem menthető azzal, amivel 
menteni próbálják, hogy t. i. a 
züllés együtt jár a vereséggel s 
hotry a szertelen nyomás ha 
hozzá még a legelemibb SZLlkseg" 
letek is hiányoznak — megbontja 
a fegyelmet. Mert a hadsereg se­
hol döntő vereséget nem szenve- 
dett. S ha kemény kezű ember 
áll a sereg élén, még súlyosabb 
körülmények között is b.ztositja 
a fegyelmet.

Szerencsétlenségünkre a foha-
talom volt gyenge, ami an na_veg- 
zetesebbé vált, mer egész ereié­
vel kitöröfélben volt az ősi táji 
átok : a pártoskodás, amely .lap­
pangott az egész háború alatt. 
Qróf Tisza István rettenetes jós- 

! latát: ha megosztunk „mmdnyá- 
! jan nyomorultul elveszünk , a

pártdüh süketen fogadta, hogy 
teljesedésbe mehessen. Mikor — 
a balkáni front összeomlása után 
— a katasztrófa orkánszerü erő­
vel és gyorsasággal közeledett, i 
a magyar kormány élén egy nagy 
és sikerekben gazdag múltú — 
de elaggott — államférfi állott a 
tuléltség tehetetlenségével terhel­
ten. Gyászos végzetünk volt az­
után, hogy amig ellenségeink egy- 
től-egyig nagyszabású, az időkhöz 
mért, rendkívüli akaraterejü ál­
lamférfiakkal bírtak, mi Károlyi 
Mihályt kaptuk. A balsors müve 
volt, hogy az egyetlen hivatott 
férfi Cassandrája lehessen nemze­
tének, mielőtt a nemzetet pártos­
kodásának ősi átka miatt lesújtó 
sorsharag martir koszorúval tisz­
telte volna meg.

A gyászos színen megjelent gr. 
Károlyi Mihály a már előbb han­
goztatott, később közhellyé nyütt 
pacifizmusával. A gyökereden op­
timizmus színes szappanbuborék­
jai keringtek körülötte. Az a hir 
szárnyalt országszerte, hogy nagy 
befolyása van a nagyantantnál, 
különösen a francia vezető poli­
tikusok s különösen Clemenceau

is, súlyos szavú, hivatásos állam- 
férfiúnak tartják és rokonszenvük- 
kel tisztelték meg. Nem hiányoz­
ták az aláfestések sem. Az év egy 
részében Párizst lakta meg, már 
régibb idők óta, ahol a gazdag 
magyar mágnás előkelő társadalmi 
összeköltetésekre tett szert.

Sokan fűztek kedvező magya­
rázatot ahoz is, hogy őt bocsá­
tották a franciák el az internált- 
ságból elsőnek, mig társait so­
káig sanyargatták a fogvatartással.

Amint a Károlyi Mihály emlék­
irataiból tudjuk, az optimizmus 
abból az audienciából sarjadzott 
ki, amelyen Poincaré a háború 
kitörését megelőző évben őt fo­
gadta s amelyen Károlyi a hár­
masszövetség ellenes magyar párt 
támogatását kérte. Hihető, hogy 
az okos francia szívesen hallgatta 
azt, ami neki tetszett s örömmel 
pillantott a kártyákba, amelyhez 
kombinációit fűzhette. Ámde az 
emlékirat hallgat arról, a későbbi 
fejlemények pedig egyenesen el­
lentmondanak annak, hogy az 
udvariasság aprópénzén kívül Ká­
rolyi egyebet is hozott volna a 
tarsolyában a Poincaré audien-
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kedvezőtlenebb, mint október hó­
ban.

Az alispánt jelentés tudomásul 
vétele után az egyes szakreferen­
sek terjesztették elő szokásos havi 
jelentéseiket és ismertették a köz- 
igazgaíási bizottság intézkedéseit 
igénylő ügydarabokat.

A vármegyei t. főorvos javas­
latára elhatározta a bizottság, 
hogy felhívást intéz Sátoraljaúj­
hely városához, hogy a városi 
fürdőt sürgősen helyezze üzembe, 
a honvédelmi minisztériumhoz pe­
dig felterjesztést tesz a honvéd­
laktanya közegészségellenes hiá­
nyainak megszüntetése érdekében.

Iskolánkivüli népmű­
velés Sárospatakon
A sárospataki gazdaközönség 

f. hó 8-án Molnár János, a várme­
gyei gazdasági egyesület alelnöke 
összehívására és elnöklete mellett 
népes gyűlést tartott a Gazda­
körben egy nagyobb szabású és 
gazdasági irányú ismeretterjesztő 
tanfolyam létesítése érdekében. 
Megjelentek a gyűlésen Somody 
József tb. főszolgabíró, Rácz Jenő 
főjegyző, Móré Ödön jegyző és a 
vezető intelligenciának számos 
tagja, kétszáznál több gazda, va­
lamint a főiskola s a tanítóképző 
tanári karának nagyrésze s a ta­
nítóság csaknem teljes számban. 
Az ismeretterjesztő előadások hasz­
nát és nélkülözhetetlenségét lelkes 
és meggyőző szavakkal ecsetelték 
Elekes Imre, Batta János főgim­
náziumi tanárok és Tóth Mihály 
gyakorló iskolai tanifó. A gazda­
közönség részéről Walter József 
szólalt fel az ismeretterjesztő elő­
adások mielőbb való létesítése

ciás terméből. Két eredménye an­
nak a kihallgatásnak valószínűleg 
volt. A monarchia két állama kö­
zötti alaptörvényen sarkaló szö­
vetség meglazitásának kísérletét 
láthatta benne a francia s azt, 
hogy Károlyi nagyon gyenge ité- 
lőkcpességü ember, ha tervezett 
kísérletéhez reményt fűz.

Károlyi francia politikájának 
szánalmas dilettantizmusáról ta­
núskodott. Úgy látszik, a történe­
lemből néhány közhelyen és dá­
tumon kívül egyébről fogalma 
sem volt. Még kevésbbé az álta­
lános európai helyzetről s azok­
ról a lehetőségekről, amelyekhez 
Magyarországnak még teljes füg­
getlensége esetén is, nem alkal­
mazkodni képtelenség lett volna. 
Ha Károlyi semmi egyébbel sem 
adta volna bizonyítékát komoly 
feladatok megoldására való kép­
telenségének, elég lenne a Cle- 
menceau és Poincaré-felé való 
orientálódása akkor, amidőn már 
minden értelmes ember láthatta, 
hogy az élethalál harcra a csa­
patok úgyszólván a felvonulási pa­
rancsot várják.

(Folyt, köv.)

érdekében s már előlegesen is j 
köszönetét mondott a tanári és 
tanítói karnak a föld népének j 
teendő nagy szolgálatokért. Ennek 
elhangzása után Molnár János 
elnök a jelenlevő gazdaközönsé­
get határozathozatalra hívta fel. 
Egyhangú lelkesedéssel és felál­
lással határozták el az ismeret- 
terjesztő előadások rendszeresíté­
sét. Az első, megnyitó előadást 
ünnepélyes keretek között f. hó 
15-én fogják megtartani.
____***** " ******

H II3E K-
A Zemplén vármegyei községi és 
körjegyzők fiú- és leánynevelő 

egyesülete.
Szám: 6/1923.

MEGHÍVÓ.
A Zemplén vármegyei községi 

és körjegyzők fiú- és leánynevelő 
Egyesületének alapitó és rendes 
tagjait a Sátoraljaújhelyben a vár- 
megyeháza kistanácstermében a 
folyó évi december hó 20-án d. 
u. 4 órakor kezdetét veendő rend­
kívüli közgyűlésre ezennel meg­
hívom. Az Igazgatóválasztmány 
tagjait felkérem, hogy ugyanazon 
a helyen, s ugyancsak a folyó év 
december hó 20-án d. u. 3 óra­
kor megtartandó választmányi 
ülésen megjelenni szíveskedjenek.

Tárgysorozat:
1. Elnöki jelentés.
2. Elnöki indítvány a sárospa­

taki internátus ingatlana ügyében.
3. Trócsányi István igazgató­

választmányi tag lemondása, s 
helyének választás utján való be­
töltése.

4. A vármegye alispánjának le­
irata a módosított alapszabályokra 
vonatkozólag.

Sátoraljaújhely, 1923. dec. 8. 
Hazafias üdvözlettel:

Illésházy Endre, 
egyl. elnök.

— Esperes beiktatás. Kedden 
délelőtt iktatta be Sárospatakon 
Kiss Ernő sajóhidvégi ref. lelkészt 
esperesi állásába az alsózempléni 
ref. egyházmegye rendkívüli köz­
gyűlése.

— Törvényhatósági közgyű­
lés. Zemplén vármegye törvény- 
hatósági bizottsága december hó 
20-án d. e. 10 órakor rendes köz­
gyűlést tart, melynek tárgysoro­
zatán a következő fontosabb tár­
gyak szerepelnek: A vármegyei 
közigazgatási bizottságba 5 tag­
nak választása. — Kilépő tagok: 
Dókus Ernő, gróf Mailáth József, 
báró Maillot Nándor, Meczner 
Béla és gróf Széchenyi-Wolken- 
stein Ernő. A központi választ­
mány tagjainak megválasztasa. 
Alispán! évnegyedes jelentés. 1924 
évi költségelőirányzat s 1924 évi 
zárszámadás. Szervezések és sze­
mélyi ügyek. Az állandó válasz- 
mány ülését dec, 19-én d. e. 10 
órára hívta össze Thuránszky 
László főispán.

— Halálozás. Pavletits Gyula 
Zemplén vármegye tb. főszolga- 
birája december hó 8-án 43 éves 
korában hosszas szenvedés után 
Sárospatakon elhunyt. Temetése 
december 10-én délután 3 órakor 
ment nagy részvét mellett.

_ Uj tanácsbiró Forgách 
Gyula sárospataki ref. lelkészt uj 
egyházmegyéje tanácsbiróvá vá­
lasztotta.

— Egy évi nyugdíj — kará­
csonyi ajándékul. Malonyay 
Tamás, Zemplén vármegye ny. 
főszolgabirája, mint az elmúlt esz­
tendőben, úgy ezidén is, egész 
évi nyugdiját a vármegye alispánja 
utján négy szegénysorsu és arra 
érdemes vármegyei tisztviselőnek 
juttatta — karácsonyi ajándékul. 
A vármegye tisztikarához való 
ragaszkodást is ápoló ezen meg­
értő áldozatkészség nemcsak a 
nehéz életkörülmények között 
megsegített tisztviselőkben kelt 
hálás érzést, hanem bizonyára 
méltányolja azt a nemes elhatá­
rozások iránt fogékony nagykö­
zönség is.

— A Sátoraljaújhelyi Máv. 
Sport Klub f. hó 15-én este 8 
órakor tartja az állomás I— II. 
oszt. éttermében évzáró értekez­
letét, melyet a játékosok tisztele­
tére rendezett társasvacsora követ. 
A társas összejövetelre a Klub 
tagjait és barátait ezúton is meg­
hívja a vezetőség.

— Automobil inségadó. A 
személyszállító autók után egy- 
szersmindenkorra inség-adót kell 
fizetni. Mindenki köteles azért 
személyszállító autóját az illetékes 
kir. pénzügyigazgatóságnál legké­
sőbb a f. évi december hó 15-éig 
bejelenteni.

— Társas összejövetel. Az 
Egyetértés Sport Klub december 
hó 15-én este 8 órakor a Vadász­
kürt éttermében az évzárás alkal­
mából játékosai tiszteletére vacso­
rát rendez, melyre a klub tagjait 
és sportbarátait ezúton is meg­
hívja. A vezetőség a meghívott 
játékosok névsorát a hirdető szek­
rényekben közli. Részvételi jegyek 
a Vértesi-könyvkereskedésben kap­
hatók.

— Amikor a gyermekek tün­
tetnek a magyar nyelv mellett.
A múlt héten Munkácson a Kar- 
pathenverein helybeli csoportja 
egy előadás keretében a Magas 
Tátra szépségeit mutatta be a 
gyermekeknek s iskolába járó ta­
nulóknak vetített képekkel a szín­
házban. Az előadó magyarul be­
szélt először s azután cseh vagy 
ruszin nyelven is tolmácsolni 
akarták az elmondottakat. A meg­
jelent gyermek és tanulósereg 
azonban élénken tiltakozott az 
etlen, hangosan kiabáltak, hogy 
„mindnyájan megértettük a ma­
gyar nyelven mondott beszédet, 
más nyelven nem tudunk.” —

Eár nem szeretjük — írja a Mun 
kács — ha a gyermekek és ta* 
nulók a politikával bármilyen f0r! 
mában is összeköttetésbe jönnek 
de a gyermekek ezen önkéntes és 
talán öntudatlan megnyilatkozását 
a magyar nyelv mellett, szívesen 
hallottuk.

— Bérleti hirdetés. A városi 
Közmüvek pályázatot hirdetnek a 
Városi Színház cukorka árusítás 
bérletre 1924. évre. Föltételek a 
Közmüvek irodájában (Vármegye, 
ház II. emelet) tudhatok meg.

— Karácsonyi újdonság a 
magyar könyvpiacon. Dumas 
világhírű regényének a Gróf 
Monte Christonak eredeti folyta- 
tása, mely magyar nyelven most 
jelenik meg először, lesz a kará­
csonyi könyvpiac legnagyobb meg­
lepetése. A „Holt kéz“ címen 
megjelénő regényben ismét elé- 
bünk tűnik Gróf Monte 
Christo (Edmond Dantes) sokat 
szenvedett rokonszenves alakja, a 
csodaszép Haydeevel együtt. Vil- 
lefort és Danglarsné fia Benedetto 
az atyja sírjánál a „Holt kéz“-re 
esküdve megfogadja, hogy bosz- 
szut áll halálán és elrabolja Gróf 
Monte Christo gyermekét. Ez az 
izgalmas jelenetekben gazdag és 
lebilincselő regény Malonyay Já­
nos népszerű iró fordításában és 
Mühlbeck Károly művészi három- 
szinü borítólapjával jelenik meg. 
A két kötetes 300 oldalas könyv 
ára 15120 korona. Kapható min­
den könyvkereskedésben.

— Legolcsób, legszebb kará­
csonyi ajándék gyermekeknek 
Az Én Újságom, mely mindig 
örömet és vidámságot visz a 
gyermekszobába. Aki december 
20-ig 5000 koronával előfizet az 
1924. január-márciusi negyedévre 
a karácsnyfa alá díjtalanul meg­
kapja a rendkívüli tartalmas kará­
csonyi számot és egy gyönyörű 
szép színdarabot, melyet a gyerme­
kek eljátszhatnak. Kiadóhivatal 
Budapest VI. Andrássy-ut 16.

— A Kriegner-féle Reparator
évtizedek óta kipróbált legjobb 
szer köszvény, csuz, rheunia, szú­
rás, szaggatás, csontfájdalmak 
enyhítésére. Kapható a gyógy­
szertárakban. Egyedüli készítő; 
KRIEGNER-gyógyszertár, Buda* 
pest, Cálvin-tér. Postai szétküldés 
naponta.

j — Az Uj Idők-nek, Herczeg 
: Ferenc képes irodalmi hetilapjá­

nak 50. számában folytatódnak 
Dánielné Lengyel Laura és Moly 
Tamás érdekes regényei. Közli a 
a lap azonkívül Falu Tamás és 
Sas Ede elbeszéléseit, Pékár Gyű- 
la és dr. Rapaich Raymund cik­
keit, Kálmán Jenő tréfáját, Garady 
Viktor és Bakonyi László aforiz? 
máit, Wilde Oszkár három versét 
Kosztolányi Dezső fordításában, 
Mühlbeck Károly elmés fenced- 
számos művészi és időszerű ké­
pet és a lap rendkívüli^ nép­
szerű rovatait, a szerkesztői üze­
neteket és a szépségápolást. Az 
Uj Idők előfizetési ára negyedévre 
12000 K. Mutatványszámot kívá­
natra ingyen küld a kiadóhivatal. 
Budapest VI. Andrássy-ut 16.

1923. dec. 12
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Fekete frakk 
szövetek

békebeli minőségben
kaphatók

Magyarország legolcsóbb posztóáruháza
Angol, francia és belföldi legjobb gyárt- [j(|jQ$
mányu női- és férfi gyapjúszövetek külön­
legessége állandóan nagy választékban

Fö-utca 16. sz.

p costume és 
ruha szövetek 

nagy választékban
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— Tizenötmilliós pályádij 
az angol szőlőtermelőknek.
Egy nemrégiben elhalt angol pol­
gár, Mr. Georges Dickson végien- 
deletében évenkin 150 font sterlin- 
aet kamatozó alapítványt létesített 
olyan termelő jutalmazására, aki 
abban az esztendőben Angliában 
a legnagyobb szőlőszemet termeli. 
Tizenötmillió szép pénz egy szőlő­
szemért, de ha már megvan, kár 
hogy magyar termelők is nem 
versenyezhetnek érte.

— Egeret, patkányt biztosan 
kiirt a világhírű szabadalmazott 
Radikal irtóanyaggal. Egy adag 
3500 kor. Standard-laboratórium, 
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 
14. Telefon 82-74.

Hullákat kifogástalanul 
linziil. minden színre fest 
Rak ovs*ky,Béresé iiyi-n tea
5. *y. Bőrlő : Sárkány.

Kosztpén?!
Felhívom T. vidéki üzletfe­

leim figyelmét arra, hogy Bank- 
és Tőzsdebizományi irodám a 
mai naptól kamatoztatás céljá­
ból valorizálva is elfogad kisebb- 
nagyobb összegeket heti 4--10 
%-os kamatokra.

Eljárás: Cégemtől kérjen 
postatakarékpénztári csekklapot, 
melyen az összeget megküldi. 
Cégem Önnek a pénz beérke­
zésével egyidejűleg úgy a pénz­
ről, valamint annak biztosítá­
sára 200°/o-os értékpapirfede- 
zetrői letétjegyet küld. A kosztba 
adott összeg 8 napra felmond­
ható. — Tőzsde megbízásokat, 
pénzt vidéki bankoktól, tőzsde­
bizományosoktól is elfogadok. 
Válaszbélyeget feltétlen kérek.

László Dániel
bank és tőzsdebizományos 

Budapest, Szabadság-tér 2. sz 
Telefon : 201—30, 23 - 64. |

Hagy Karácsonyi
és Újévi vásár

mélyen leszállított árakban
SchwBFzbapt Cipót

Sátoraljaújhely

Úri divat különlegességek
karácsonyi ajándékul

LUKÁCS-nái.

páncz £ajos
kötszerész-müszerész

Sátoraljaújhely, Drugeth-utca 16.
H é r v k ö t ő, haskötő és 
fiiző-speeialisla. Készít: 
Mii láb, miikéz és mi*1' 
deunemii orthopaediai 

készülékeket. 
Selyem lámpaernyők behúzá­
sát, ridikülök készítését, keztyük 
és fűzők tisztítását és javítását 

elvállalom.

nPiÉlHI 6MDA
_____  A Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye

Szerkesztő; 
1LLÉSHÁZY ENDRE

A Zemplén vám. Gazd. Egye­
sület ügyv. titkára

GAZDABANK
új kibocsájtásu részvényei je­
gyezhetők a Gazdasági Egye­

sület titkári hivatalában. 
Egy részvény ára 3000 K.

Zemplénvármegyei Gazdasági 
Egyesület

357/1923. szám.
MEGHÍVÓ.

A Zemplénvármegyei Gazdasági 
Egyesület Igazgatóválasztmányá­
nak t. tagjait a Sátoraljaújhelyben 
a vármegyeháza kistanácstermé­
ben 1923. évi december hó 17-én 
10 és fél órakor tartandó választ­
mányi ülésre ezennel meghívom.

Tárgysorozat.
1. Elnöki jelentés az alapsza­

bályok jóváhagyásáról.
2. Alispáni leirat a hernádkaki 

tanulmányi ut tárgyában.
3. Jelentés a rézgalic akció ered­

ményéről.
4. Jelentés értékpapírok vételéről
5. Előterjesztés a Zempléni 

Gazda megjelentetéséről.
6. Titkár kérvénye tiszteletdij- 

jának megállapítása végett.
7. Alapitó tagok belépése.
8. Évdijas tagok felvétele.
9. Az Első Magyar Általános 

Biztositó Társasággal kötött szer­
ződés felbontása iránt előterjesz­
tés.

10 Adminisztratív jellegű elő­
terjesztések.

Sátoraljaújhely, 1923. dec. 8.
Thuránszky László,

ügyvezető elnök

Mit tegyünk a túl buja 
gabonák ellen?*)

Több helyről értesültünk, hogy 
az őszi vetések túlságos buján 
fejlődnek, magasak, húsos leve- 
lüek, vagyis száruk s sásuk igen 
megnövekedett s félős, hogy ha 
nagyobb hótakarót kapnak, kipál- 

‘lanak, elkorhadnak, ha nem járja 
őket a friss éltető levegő, vagy 
lerogynak és részben elkorhadnak, 
rothadnak s a termés igen csekély 
lesz. Hogyha pedig szárba megy 
a gabona s kalásza kezd fejlődni 
— gatyában van, mint mondani 
szokták akkor meg éppen mini­
mális lesz a hozam, mert ez a 
kalász tönkresilányul s tavaszra 
kelve, csak a sarjhajtásokból ke­
letkező rövid, kis, aprószemü s 
kései kalászok fognak silány mag­
hozamot adni. Mindez ellen véde­
kezni kell a gazdának s^ lesarlózm 
vagy lekaszálni a buja őszi vetése­
ket, de csak hegyüket, hogy tövét 
meg ne sértsük, ki ne vágjuk, na­
gyon óvatosan ifjúnk el ezen 
munkánál, mellyel viszavetjük a 
növény fejlődését és Így az nor­
málissá válik. Esetleg ugyanezen 
eredményre jutunk akkor is, ha ál­
latokkal (marhákkal, lovakkal, ser-

*) a Barázdából.

léseknél vagy juhokkal) letipratjuk 
vagy nagyon vigyázva legeltetjük. 
Különben a legeltetést legjobban ! 
csak juhokkal végezhetjük úgy, 1 
hogy azokat lassan mozgatva, de j 
a nyájjal meg nem állva, teljesít- I 
tétjük velük a vetések lecsónké- ! 
zásának munkáját, mert ha meg- j 
állanánk állatainkkal, bizony azok j 
kopaszra legelnék ezen területeket , 
vagy ki is tépnék lövéstől a ka- j 
lászosokat s igy még nagyobb ! 
kárt okoznának Sertések nem j 
valók ilyen legeltetésre, mert azo­
kat a túrástól nem tudják vissza­
tartani, a ló és marha pedig — 
kivált a laza vagy fellazult talaj­
ban — felszaggatná a gabona­
töveket. Nehezebb hengerekkel 
megjáratva az ily túl buja veté­
seket, szinte segítünk a bajon, 
mert a henger megtöri a szárt és 
sást is és leszorítja a talajfelületre, 
tehát a növénynek erőlködni kell, 
hogy ismét felkeljen s kiegyene­
sedjék, a törés okozta sebek be- 
heggedjenek, összeforrjanak stb., 
ez alatt elmúlik egy pár hét, nö­
vekszik a hideg, a vegetáció meg­
szűnik és tovább nem feilődik a 
vetés — tavaszig.

Az előrelátó gondos gazda azon­
ban oly intézkedéseket foganatosít 
gazdaságában, melyek az őszi 
gabonavetéseknek túl bujaságát 
meggátolják. Ezek legelseje az, 
hogy nem vet túlságos korán, ha­
nem csak október közepe táján, 
amivel a cecidomia (hesszeni légy) 
kártételeitől is megszabadul. De 
nem is vet tulsürüen, hanem csak 
a rendes mennyiségű magot he­
lyezi a földbe — legfeljebb 90— 
100 kg.-ot egy kát holdba -- s 
minél korábban vet és minél csi- 
raképesebb magot használ, annál 
ritkább legyen vetése, mert úgyis 
elbokrosodik az

Igen tanácsos a gabonákat a 
trágyázástól távolabb eső évben 
vetni az egyes táblára, mert 
közvetlen az istállótrágya után na­
gyon való szinti, hogy meg fognak 
dűlni — ha ősszel nem is, de 
tavasszal. Ez okból uj törésekbe 

| sem szabad őszi kalászosokat 
; vetni s különösen gyeptörés vagy 
; erdőirtásba se tegyünk búzát vagy 
: rozsot, mert azok megdülnek és

mindenesetre gazosak, gyomosak 
lesznek. Ilyen földekbe inkább 
talajlazitó kapások valók.

Legelőnyösebb a négyes forgó, 
midőn a friss trágyába kapást 
helyezünk, ezután tavaszi, melyet 
takarmánynövény követ és csak a 
negyedik évben,(a trágyázás utáni 
legutolsóban) teszünk bele őszi 
gabonát, mely akkor bizonyosan 
nem lesz oly buja, hogy a kipál- 
lás vagy megdíilés, lerogyás ve­
szélye kerülgetné. Azon kifogás, 
hogy ilyen beosztás mellett so­
vány talajba jut a kalászos, elke­
rülhető azzal, ha kát. holdankint 
mintegy egy métermázsa szuper­
foszfátot vagy csontlisztet szórunk 
el vetés alkalmával, amellyel a 
szemképzést előmozdítjuk s 1—2 
nappal az érést is siettetjük. Szá­
mos helyen sok éven át végzett 
kísérletek igazolják az ilyen vetés­
forgó helyességét.

Öreg gazda.

József királyi herceg 
szólóvétele.

Lapunk november hó 21-én 
megjelent számában adtunk hirt 
azon örvendetes eseményről, hogy 
József királyi herceg gróf Szé­
chényi Wolkenstein Ernő mező- 
zombori királyhegyi szőlőjét meg­
vette s ezúton belépett a tokaj- 
hegyaljai szőlőbirtokosok sorába.

Budapestről vett értesülés sze­
rint a királyi herceg a vétel tár­
gyát képező szőlő szomszédsá­
gában fekvő 14 holdas Selbstherr- 
féle szőlőt is megvásárolta s igy 
az egykori Rákóczyszőlő kéthar­
madának tulajdonosává lett.

Örömmel adunk hírt ez újabb 
vételről, bizalommal tekintünk a 
jövő elé, ismerve annak nagy je­
lentőségét, amit a Tokajhegyal- 
jára a magyar nemzet leikéhez 
oly közel álló főhercegi családnak 
a Tokajhegyalján való letelepedése 
jelent.

Ezzel kapcsolatban örömmel 
hozzuk tudomására a vármegyei 
Gazdasági Egyesület tagjainak, 
hogy a királyi herceg 200.000 K. 
alapítvánnyal belépett a Zemplén­
vármegyei Gazdasági Egyesület 
tagjai sorába.

Mindazoknak,
akik orvosi rendelésre kávét nem isznak és akik 
kávét jelenlegi magas ára miatt vásárolni nem 
akarnak, vagy nem tudnak, helyes kivezető utat 
illetve tökéletes pótlószert talalnak, ha a régóta 
bevált Franck-féle Enrilo-t használjak, mely min­
den egyéb pótlék hozzáadása nélkül a babkavé 
izét a legjobban közelíti meg, kellően erős vala­
mint összetétele miatt nagyon tápláló, kiadóssága 
pedig az állandó fogyasztásra rendkívül olcsóvá
teszi.

Enrilo.
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Raktáron tartjuk az 
összes

j|agy karácsonyi vásár
»r piti MáBTnN rőfös és divatáru üzletébennULlil lüHil 1 UH Sátoraljaújhely, Rákóczi-u 1. 
Minden raktáron lévő cikkek mélyen leszállított árban
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ZEMPLÉN
könyvnyomda

Sátoraljaújhely.

BLITZ FRIDA
nói-kalap üzlete s. a UJHELY FŐUTCA 22

Nagy választék eredeti bécsi model! kalapokban.
mahitÉioh és formálások pontosan leiolcsébb árban készülnek.

Aprított és hasáiifcüzifa
■

Elsőrendű 
hazai Sf garantált szag­

éi mii bvB és kőmentes

legolcsóbb napi árban kapható

Lefkoeits Dávid és Társa
Kossuth Lajos utca 30.Telefon: 129

WEISZ EMIL angol női szabó lene

uiji-r-nrrrrrrrr"■" ..................... ...

meghívó.

á Tolcsvai Takarékpénztár
t. részvényesei az 1923. évi dectmber hó 23-án 
d. e. 10 órakor az intézet helyiségében tartandó

Sátoraljaújhely, Gróf Somogyi Ilona-utca 11. sz. (Papsor)

Kosztümök, utcai ruháit, habátob, sport-Hosztömöh
elegáns, divatos, elsőrangú kivitelben.

L------------- —-------------------- ---------- -------------

SchönfeldésBerkovits ri.
SÁTORALJAÚJHELY 

Molnár I. sarok és Károlyi-u. 1.
Legmagasabb árban veszünk 

mindenféle

NYERSBŐRT, 
nyuiat, rókát, gö­
rényt és nyestet.

Kovács Balázs Saujhely
Elvállal mindennemű

férfi és női kalapok átalakí­
tását, javítását és tisztítását.
üáSéczi-iitca ti {OiannáaaljSiBmbHL!

a legrövidebb idő alatt.
Raktáron mindenféle férfi 

gyapjukalapok minden ssinben.
Pontos kiszolgálás. Jutányos árak.

V
l

t

ondkivüli közgyűlésére
tisztelettel meghivatnak. 

TÁRGYSOROZAT :

1. Az igazgatóság javaslata az alaptőkének 
10.000,000 koronára leendő felemelésére 
és ezzel kapcsolatban az alapszabályok 
4., 5. és 19. §-ának módosítása.

Tolcsva, 1923. december 6-án.

Az igazgatóság.

Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy Szavazati jogaikat 
a közgyűlésen csak azon esetben érvényesíthetik, ha az alap­
szabályok 17. §-a értelmében részvényeiket a közgyűlést meg­
előzően, az igazgatóságnál letéteményezik.

Aprított tűzifa
és elsőrendű bükkhasábfa

legolcsóbb napi áron minden mennyiségben

z ss2éullLt;vs. kapható. 

JUHN RÓBERT É5 TÁRSA
fakereskedők

SÁTORALJAÚJHELY 

Telep : Andrássy-utca 2. — Telefon : 75.

iz Első Sátoraljaújhelyi Hordó#

újonnan készült complett háldsaobá-M
gyári árban kaphatók.

Karácsonyi és újévi ajándékait Szabó Pál
könyv-, zenemű- és papirkereskedésében vásárolja.

Imakönyvek! Ifjúsági iratok! Képeskönyvekből nagy választék mindkét nembeli ifjúság részére. Társas- *5X2
játékok, sakkfigurák és táblák. Dobozos levélpapírok. Emlékkönyvek. Levelezőlap albumok. Festékek *5X2
dobozokban. Magyar festőművészek képeinek másolatai keretezve. Hegedűk, húrok, hegedütokok stb. *5X2

II karfiios arany töltőtollak ! Dísztárgy ak ! íróasztal-készletek a legfinomabb kivitelig -
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Nyomatott a laptulajdonos: Zemplén könyvnyomda és lapkiadó r. t. betűivel Sáloraljaujhely. Felelős kiadó: Illésházy Endre r. t. igazgató


